

**Základné tézy, ktoré vyplynuli z diskusie k prezentácii  
Svetovej správy o zdravotnom postihnutí  
v kontexte implementácie Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím**

1. **univerzálne vs. kompenzačné opatrenia** – v súčasnosti ide skôr o komplementaritu než vzájomnú výlučnosť oboch prístupov, i keď výhľadovo by malo naše úsilie smerovať k univerzálnemu prístupu k službám i tovarom pre všetkých. Zabezpečovanie služieb na univerzálnej báze, tak ako k nemu vyzýva Dohovor o právach osôb so zdravotným postihnutím a tiež Svetová správa o zdravotnom postihnutí, zostáva preto cieľom, cesta k naplneniu ktorého si zrejme i naďalej vyžiada uplatňovanie kompenzačných prístupov pre špecifické prípady.
2. **využitie existujúceho právneho a inštitucionálneho rámca pre efektívnu implementáciu Dohovoru** – už existujúci právny a inštitucionálny rámec poskytuje určitý významný priestor pre napĺňanie výziev, ktoré Svetová správa o zdravotnom postihnutí identifikuje. K výzvam na nové legislatívno-inštitucionálne riešenia by sa malo pristupovať až po kompletnom využití všetkých existujúcich. **Využitie odborného potenciálu vysokých škôl a profesných organizácií** – jednou z výziev zostáva, naďalej efektívne využívanie odborného potenciálu rôznych akademických, vedeckých a profesných inštitúcií a organizácií, poznatky ktorých môžu významne prispieť k zmapovaniu reálnej praxe, dopadov implementovaných opatrení a prispieť k premietnutiu týchto poznatkov do tvorby a modifikácie nástrojov verejných politík. Spolupráca by mala byť založená na komplementarite prístupov „zdola hore“ (potreby a poznatky praxe pre rozvoj vedy v oblasti pomáhajúcich disciplín), ale aj „zhora dole“ (vedecké poznatky pre potreby legislatívy a praxe). Odporúča sa ustanoviť mechanizmus uplatňovania oboch prístupov. **Zapojenie občianskej spoločnosti** – je potrebné realizovať v horizontálnej i vertikálnej rovine, navonok i dovnútra existujúcich implementačných a konzultačných mechanizmov a to vo všetkých fázach tvorby a implementácie Dohovoru.